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Aufgabe 6, Ubungsblatt 3 - Vorbereitung
Mittwoch, 24. November 2021 11:18

2K 1) = (%(,\'l AT L .\'g)o"') ik

1 1
T+ (,—(-\—1 + Xa)e' — =(X, - -\—:)t‘_') ez + Xgey

= [tcujl t)X; + (sinh r\_\’J] ey + [(sinh )X, + (cosht)X,]es + Xaey
poffienbenvodid  x, - el rs LR (0~
)2';/"&} K, = siali (44, + cosé,/f/,gz, (1)
/\:} )( =3 Z}
%,(ﬂ,udﬁq( j/)’ ’(’

awy (1) S ma(‘{' =) 5,«4(4 /Jr/)(q G Sl"t['l/‘(' (OJZ(H'/ £ Ji HZ,)-{ZL//Zz (3/
Rk (Z) (03(4( =) ((7§L )(Z = SIVLLI ’W(OS(« ‘(‘/24 -/’COJZI /7&//8)? /Lt[/

\\_/h_/
(3)- (4):
Gl e - @hl4pa = P, (508 wolHD))
Dy cosh (4] 3 srgiabilt]
L - Sl ™ (] - coold () (5]

an o toske T+ ersimb b () = xrsib (£
)}ZL: cosl(*’)'&;jg) #XlCSLL /s t/

P!
(5 )i (A):
wr = coulk) L+ sb(t) (XL cosh(t) - Xﬂéf‘%é Hﬂ
= (osl[F )(,, F XS Wb (R oyl (] -5 MAZEY,

sop (A s Jr// > S wl(4) cosle(t) = COSQ/?L/%
cosWt (1)

=) >e T cost XXS%(—: )

X7

%k%) ]64* 1«6)7, f)’:&é)]



/ |\ ) P
L\ g & /
L L+ ) e )
~ o r""ll” -/ 4'
n ) I
1095 (- bl‘l—- 5 X, |’ /
1
— y

Termin5 Seite 3




Aufgabe 6, Ubungsblatt 3 - Bearbeitung

Mittwoch, 24. November 2021 11:22

a) Wie lautet das Geschwindigkeitsfeld in materialler Darstellung, v(X,1)? <
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b) Driicken Sie das Geschwindigkeitsfeld in raumlicher Darstellung v(x, t) aus
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¢) Berechnen Sie den Verzerrungsgeschwindigkeitstensor D(x,f) und stellen Sie
den rdumlichen Geschwindigkeitsgradienten L = grad v(x, ) mit dem materi-
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d) Bestimmen Sie die folgenden Tensoren: rechter CAUCHY-GREEN Tensor C, lin
ker CAUCHY-GREEN Tensor B und GREENscher Verzerrungstensor E
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e) Wie lautet das Verschiebungsfeld u(X. ¢) sowie der Verschiebungsgradient

H = Grad u(X,t)?
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A6, f)
Mittwoch, 24. November 2021 11:26

f) Skizzieren Sie die deformierte Lage fiir das in der Abb. 1 dargestellte Rechteck.
Wie grof ist das Volumen nach der Deformation?
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Abb. 1: Rechteckscheibe
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Ubung zum Spannungszustand
Mittwoch, 24. November 2021 11:21
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Hilfestellung Hauslbung 2

Mittwoch, 24. November 2021 11:18 Aé C\éa &( L/L\"Lt : (Q/]Z L Z/l

Aufgabe 2:

Gegeben sei eine symmetrische (2,2) - Matrix A. Lésen Sie die Eigenwertaufgabe analytisch
und veranschaulichen Sie das Ergebnis grafisch durch den MOHRschen Kreis.

Erfasster Bildschirmausschnitt: 24.11.2021 11:29
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Aufgabe 3: CAYLEY-HAMILTON-Gleichung

Verwenden Sie die CAYLEY-HAMILTON-Gleichung, um die vierte Potenz B des Tensors

{ G ) |
B = 0 3 0
= ) =12
zu berechnen.

Uberpriifen Sie ihr Ergebnis durch zweimaliges, direktes Quadrieren des Tensors B bzw. B>
mit sich selbst.

Erfasster Bildschirmausschnitt: 24.11.2021 11:30
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Aufgabe 4: Quadratwurzel eines Tensors

Berechnen Sie die Quadratwurzel B = A% des symmetrischen Tensors
3 2 0
2

30
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mit Hilfe der Eigenwerte und der Eigenvektoren.
Uberprufen Sie ihr Ergebnis mit der Beziehung
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it mne aer cigenwertie una aer cigenvekiorer.
Uberprifen Sie ihr Ergebnis mit der Beziehung

B=(A+IIg1) Y(IgA + IIIg1) <«

aus der Ubungsvorlesung.

Erfasster Bildschirmausschnitt: 24.11.2021 11:30
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